
FICHE MÉTHODE N°1:  SCHÉMA EN SCOPES
→ Comment représenter les interactions d’un système complexe avec son environnement ?

Concept:

Toute action s’inscrit dans son environnement. Certaines solutions à petite échelle nécessitent des

infrastructures à plus grande échelle pour être réalisables. L’impact de ces solutions dépend alors d’un

environnement plus large, dont les paramètres peuvent être hors de notre champ d’action.

La méthode des schémas en scopes permet de faire apparaître ces différentes échelles d’action, et ainsi

d’identifier facilement les leviers d’actions et parties prenantes.

Méthode:

1. Pour chacun des éléments constituant ou impactant le
système, le placer dans l’un des trois SCOPE

Description des SCOPES* :

● SCOPE 1 : Petite échelle - chez soi ou initiative personnelle

● SCOPE 2 : Environnement proche - son jardin, son voisinage,

sa copropriété, son quartier…

● SCOPE 3 : Contexte et infrastructures territoriales

2. Représenter les flux entre les éléments

A chaque flèche représentant un flux, se poser les questions
suivantes :

● Quelles sont les quantités mises en œuvre ?

● Comment la ressource est-elle transportée ?

● Qui est responsable de ce transport ?

Exemple pour la mise en place de toilettes sèches et compost à l’échelle individuelle
Le schéma met en lumière la nécessité d’avoir une structuration territoriale du compostage et de la valorisation de l’urine si on

veut pouvoir développer ces solutions à grande échelle et permettre aux personnes n’ayant pas de jardin d’y avoir accès.

*La définition et le nombre de scopes peuvent varier suivant les systèmes à modéliser. Le plus important est de les définir en amont.


